

国防部:

福建舰航母建设按需推进

据新华社北京9月16日电 国防部新闻发言人蒋斌16日就近期涉军问题发布消息并答记者问。

中方始终按需推进航母建设

有记者问,据报道,航母福建舰近日开展海上试验,并通过台湾海峡赴南海海域活动。请问对此有何评论?此次海试是否意

味着福建舰即将交接入列?

蒋斌说,日前,我国第三艘航空母舰福建舰通过台湾海峡,赴南海相关海域开展试验训练任务。这是航母建造过程中的正常安排,符合相关国际法和国际实践,不针对任何特定国家和目标。

蒋斌表示,中国坚持走和平发展道路,奉行防御性国防政策,我们始终根据国家安全和装备技术发展需要推进航母建设。

福建舰作为大国重器,必将为捍卫国家主权、安全、发展利益发挥应有作用。

英烈归故里 浩气存天地

在回答记者关于中方派出运-20飞机迎接第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国的相关问题时,蒋斌表示,今年是是中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年。

我们近日以崇高的敬意、庄严的仪式,迎回并安葬30位在韩中国人民志愿军烈士遗骸。2014年以来,中韩双方遵循国际法和人道主义原则,已连续交接12批烈士遗骸。

蒋斌说,英烈归故里,浩气存天地。英烈们用生命铸就的民族精神,已化为新时代强国强军的磅礴力量。他们的信念,由今天的中华儿女接力传承;他们的梦想,必将在民族复兴的伟大征程中璀璨绽放。

耸人听闻背后的生意经 揭开AI造谣利益链

不久前,某公众号运营者钟某为蹭“海啸预警”热点,利用AI生成“30万居民撤离上海”“数十万上海市民正排队登车”等耸人听闻的言论。这条假消息被大量阅读、转发,引发恐慌情绪。其后,钟某被警方拘留。

AI的广泛应用,为虚假信息的批量生产和病毒式传播提供了“温床”,给社会治理带来挑战。

9月15日,《人工智能安全治理框架》2.0版正式发布。中央网信办负责人表示,要强化规范引导,不断完善人工智能安全监管制度和标准规范体系,促进人工智能健康有序发展。 □新华

利用AI造谣日渐频繁

人工智能时代,利用AI造谣日渐频繁。公安部曾发布多起典型案例。如,湖南公安机关查处编造“民警离职潮”谣言案,江西公安机关查处MCN机构使用人工智能工具造谣案,重庆公安机关查处使用人工智能工具编造“爆炸事故”谣言案,广东公安机关查处编造“广州限制外卖配送”谣言案。相关人员均被绳之以法。

清华大学新闻与传播学院新媒体研究中心2024年发布的《揭秘AI谣言:传播路径与治理策略全解析》研究报告指

出,2023年以来,伴随AIGC技术的高速发展,一些造谣者不当利用AI工具,使得AI谣言量高速增长。

报告指出,在各类AI谣言信息量占比中,经济与企业类谣言和公共安全类谣言占比最多,增速最快,其中餐饮外卖、快递配送等民生行业成为谣言重灾区。

记者调查发现,人工智能技术让网络谣言内容更为逼真,常配有伪造的图片、视频甚至所谓“官方回应”,极具迷惑性。

流量变现驱动商业化黑产

业内专家指出,传统谣言生产依赖造谣者人工操作。如今,造谣者使用AI工具,只要输入特定关键词或指令,便可快速生成内容逼真、欺骗性强的谣言,从而实现谣言的大规模、高效率生产。

去年3月,江西公安机关查处一起MCN机构使用人工智能工具造谣案。经查,王某某经营有5家MCN机构,共运营自媒体账号842个,长期组织公司人员选取热点文章,使用AI工具批量生成不实文章进行吸粉引流。

“他平均每天通过AI工具发布4000到7000条信息,最高的一条收入是700元。经初步估算,每天收入在1万元以上。”办案民警说。

记者发现,多起AI造谣事件背后,不法者的造谣动机主要源于牟取互联网内容平台给予创作者的奖励,以及为电商平台经营引流等;一些造谣者还可以从广告收入、合同推广、直播带货或其他相关的商业活动中获益。



(CFP供图)

全链条治理封住AI“黑嘴”

面对AI谣言治理中的取证难、定性难、追责难等问题,单一治理手段已力有不逮。多位受访业内人士建议,遏制“AI谣言”需要多方协同发力,构建全链条治理体系。

中国社会科学院大学互联网法治研究中心执行主任刘晓春说,新媒体平台应加强对AI造谣和“水军”行为的智能识别机制研究,进一步改革涉及AI内容的流量分发和收益分成机制,最大限度压缩通

过AI造谣牟利的空间。

专家指出,平台可通过逆向传播,利

用相同渠道传播准确信息,抵消谣言影

响;鼓励用户积极举报可疑内容,通过设

立奖励机制增加参与度;持续研究谣言生成和传播机制,开发有效监测和防治技术等。

于冲等建议,司法治理也需要“链条化”思维,针对AI造谣链条的前端发布主体、中端采取的技术手段和末端的后果危害,分别进行评价和判断,进行全链条打击和预防。

最高人民法院研究室副主任喻海松等表示,治理涉企AI谣言,仅仅依靠刑法是不够的,要进一步修复社会信任机制,营造自觉抵制谣言的良好环境,同时鼓励AI治理合作,进一步推广AI伦理标准、治理技术和创新国际合作模式。

含着烟头吃面! “碰瓷式维权”怎么治?



线长、单次涉案金额不大,但涉案总金额超过刑事立案标准的职业碰瓷人或团伙,具有很强的迷惑性和破坏力,已让许多经营者遭受财产损失或商誉受损。

湖北省公安厅刑侦总队一支队支队长刘晓春说,近年来,公安机关加强了警情全面录入、汇聚和研判,通过大数据碰撞比对,可疑轨迹、资金流向等信息将无处遁形。他提醒,不法分子切勿心怀侥幸,累犯会被并案侦查。

在大数据支持下,从法槌下溜走的“碰瓷式维权”也能被追溯揪出。

2023年初,浙江省绍兴市柯桥区人民检察院发现,一些经营主体伪造公章和证据,声称拥有10余部影视作品著作权。他们以影片被部分酒店、足浴店等商业场所擅自播放为由,在全国15个省市发起侵权诉讼要求赔偿,案件数量达1000余件。

对此,柯桥区人民检察院启动民事监督程序,向法院发出多条再审检察建议,并获改判。同时,检察机关以涉嫌虚假诉讼罪、伪造公司印章罪对这些“碰瓷式维权”团伙提起公诉,相关被告人人均被判刑。

北京市中闻(武汉)律师事务所律师王根源建议,各行各业应完善风险监控举措,若遇到此类情况,不要私了妥协,一定要保留聊天记录、转账记录、店内监控等证据,第一时间咨询法律人士或求助行政部门。

经营者须养成“留痕”意识,对破坏社会风气的“碰瓷式维权”勇敢说“不”。有关部门也应强化数据赋能,及时撕去不法分子身上的“羊皮”,捍卫群众合法权益。

现形之一 含着烟头吃面 饭量“大”得惊人

“面条里有烟头,我要投诉,我要在网上发视频曝光你们!”7月9日晚,民警在湖北省宜昌市三峡国际机场航站楼巡逻时,发现一名旅客在一家面馆门前高声叫嚷。

见此情形,民警要求双方到警务室调解。原本“维权”态度强硬的旅客赵某防却神色变得慌张,以飞机将快起飞为由,想要离开。

民警感觉不妥,上前登记了赵某防的身份信息,处置结束后依托“一市一台”警务运行机制,对这起看似普通的纠纷进行研判,结果让人大吃一惊:

赵某防过去一年竟坐了200多趟高铁和飞机,最频繁时一天6次。此人饭量也“大”得惊人,过去一段时间,他每天在餐厅消费4次以上,最多一天光是午饭就吃了4顿。

很快,一个以赵某防为首,专门从事“碰瓷式维权”的犯罪团伙浮出水面。宜昌市公安局立即成立专案组,赶赴多地将赵某防、李某龙等4人抓获归案。

“我们把烟头这样的异物,在进店之前就塞到嘴里,上菜后跟着菜品一起嚼,再吐出来。”据犯罪嫌疑人交代,他们用“投诉”“举报”食品有异物来威胁商家,逼迫对方支付“赔偿金”,单次敲诈金额从几百元至上千元不等。

据统计,赵某防团伙的作案轨迹分布在全国26个省区市,总计作案752起,涉案金额超20万元。

现形之二 总“买”到过期食品 竟是自导自演

“我买到了过期食品”“商家不诚信经营”……今年5月,湖北省荆州市沙市区市场监督管理局立新市场监管所一天内在12315平台上收到同一投诉人,以相同格式文书提起的3起投诉举报。投诉人张某某分

别在3家不同的小超市买到3种过期零食,请求处理。

市场监管部门走访调查时,涉事小超市老板李先生说,超市开业不久,所有货物都是新进的。工作人员调取涉事超市监控录像发现,张某某在李先生的超市中翻找了许久,中途走出店门后返回,接着悄悄从手袋里掏出一包零食,放到了货架上。

“被调换的过期零食,和厂家新换包装的产品不一样,才让他露了马脚。”立新市场监管所所长刘念说,“张某某每天都会游离在不同的小超市之间,最频繁的一天在

何为未成年人用户数量巨大的网络平台服务提供者

国家网信办 拟细化认定标准

新华社北京9月16日电 为进一步强化未成年人网络保护,保护未成年人合法权益,国家网信办会同有关部门起草了《未成年人用户数量巨大和对未成年人群体具有显著影响的网络平台服务提供者认定办法(征求意见稿)》,于16日向社会公开征求意见。

据悉,《未成年人网络保护条例》明确了网络平台对未成年人的普遍性保护义务,并对未成年人用户数量巨大和对未成年人群体具有显著影响的网络平台提出了特殊义务要求。落实条例要求,征求意见稿细化了具体认定标准、认定流程和相关工作要求,压紧压实网络平台未成年人网络保护主体责任。

根据征求意见稿,符合以下情形之一的,应当认定为未成年人用户数量巨大的网络平台服务提供者:该网络平台提供的产品或者服务专门以未成年人服务对象,注册用户在1000万以上或者月活跃用户在100万以上;该网络平台提供的产品或者服务的对象不局限于未成年人的,未成年人注册用户数量在1000万以上或者月活跃未成年人用户在100万以上。

征求意见稿称,国家网信办会同有关部门按照认定流程,研究启动认定工作。认定工作原则上每3年开展一次,也可在网络平台出现用户数量激增、对未成年人影响显著提升、社会广泛关注等情形时视情启动。

菲律宾公务船非法侵闯 中国黄岩岛领海

中国海警依法实施 管制并予以驱离

本报讯 中国海警局新闻发言人甘羽表示,9月16日,菲律宾组织10余艘公务船,不顾中方一再劝阻和警告,执意非法侵闯中国黄岩岛领海,中国海警依法对菲船只实施管制并予以驱离。

甘羽表示,其间,菲3014号公务船危险机动、故意冲撞中方正常执法的海警船,危及中方船只和人员安全,中国海警依法采取管控措施,现场操作专业规范、正当合法。

甘羽表示,黄岩岛是中国固有领土。菲方行为严重侵犯中方主权,严重违反中国法律和国际法相关规定,我们正告菲方立即停止侵权行径。中国海警将依法在黄岩岛海域开展维权执法活动,坚决维护国家领土主权和海洋权益。 (中新)

联合国调查委员会认定 以色列在加沙地带 犯下种族灭绝罪行

新华社日内瓦9月16日电 联合国巴勒斯坦被占领土(包括东耶路撒冷)和以色列问题独立国际调查委员会16日发布报告指出,以色列在加沙地带对巴勒斯坦人犯下种族灭绝罪行。委员会敦促以色列和其他所有国家履行国际法义务,终止这场种族灭绝行为,并惩罚肇事者。

报告认定,以色列当局和以色列安全部队违反了1948年《防止及惩治灭绝种族罪公约》。报告审查了以色列在加沙的军事行动,认定其种族灭绝行为包括:杀害和严重伤害数量空前的巴勒斯坦人;实施全面封锁,包括阻断人道主义援助导致饥荒;系统地摧毁加沙的医疗保健和教育系统,以及直接针对儿童和无视国际法院的命令等行为。报告认为,这些种族灭绝行为的意图是全部或部分消灭加沙地带的巴勒斯坦人。

该委员会主席皮莱表示,这些暴行的责任在于以色列当局最高层,他们策划了近两年来的种族灭绝行动。以色列公然无视国际法院的“临时措施”以及联合国会员国、联合国办事处、人权组织和民间社会团体的警告,继续推行摧毁加沙巴勒斯坦人的战略。

两个师正在加沙城作战 以军进入地面进攻阶段

新华社耶路撒冷9月16日电 以色列国防军16日上午发布声明说,以军两个师的部队正在加沙城作战,以军总参谋长埃亚勒·扎米尔已进入战区。

声明说,继近日发动预备性打击后,以军16日凌晨在加沙城进入地面进攻阶段,已将作战行动扩展至加沙城中心地带。

据以色列《耶路撒冷邮报》16日早些时候报道,以色列国防军已“攻入”加沙城。报道称,以军坦克已进入加沙城。